

## COLON ESPAÑOL

### La pasión por el Oro

¿Qué interés tenía Colón en negar su origen o nacionalidad? Recordando, pensando, ninguno. Tanto le importaba ser chino, como español o francés. Para nosotros el nudo de toda la historia de Colón, no era la nacionalidad, era el LINAJE. No era la pasión por el oro, era la FAMILIA. Y eso es lo que le preocupaba cuidadosamente.

¿Qué le impedía decir soy genovés y no mi padre y esa es mi madre y mi casa solariega. Con mayor motivo cuando de haber sido el CRISTÓBAL COLUMBO de la tradición, su nombre murió años después del descubrimiento de América. ¿Que era de origen genovés? ¡Mejor, más honor! ¿Qué le importaba la humildad de su familia? ¿Qué le importaba un nuevo mundo en la tierra? ¿Qué le importaba ser virrey de un mundo a descubrir? ¿Qué tener por padre a un virrey? ¿Se pensaba como lo hizo, insinuando mayorazgo?

¿Que eso al apuntar el origen semítico de Colón, de Fontserosa, nos afirmamos en un punto firme para explicar los actos de Colón, que sin eso no tienen lógica concatenación. ¿Que, —y vaya por adelantado y una vez para siempre— que al descubrir el temperamento judío de Colón, tratemos de amenguar el valor del hombre de ideas, sino de poder, manifestando que los hechos de la vida de Colón confirman nuestra doctrina que lo de EN GÉNOVA NASÓ es una finta...

¿Que el señor Sales y Ferrer, en su obra «Descubrimiento de América» (1893) se empeña contra el almirante y lamenta haber encontrado en Colón más genovés que en algunos momentos de su vida. ¿Que esto debemos oponer que los hechos geniales han tenido sus raíces dependientemente de sus ideas y acciones: (Rousseau, echando a la tierra a sus hijos). ¿Cabe mayor abstracción que el autor del «Emilio», llevándose a la casa de Maternidad? ¿Que Colón era genial, Colón era vidente, Colón era científico enamorado de su tierra, y Colón sentaba que Colón era estéril y saliendo de un mundo, había que dar forzosamente un hijo, con tierra firme (las Indias Occidentales).

¿Que en aquellas tierras estaba el oro —según la leyenda— «las piedras preciosas, los tesoros, las riquezas». Si por el camino de la sangre —por «la Fontana del germen semítico que llevaba el agua a aquel» sobre otras cosas que tiene el oro que ver con el descubrimiento de ciencia? ¡Cipango no era la pasión por el oro, era grande. Su riqueza enorme. Gran trabajo por sus exigencias llegar al continente de Santa Fé. Laborioso es por el acuerdo con Pinzón, siempre de intereses... Niega al marino genovés que trató luego de vender infortunadamente el oro surgen sus desavenencias con Martín...

¿Que esto sabe a semita. Es la pasión por las humanas pasiones. ¿Que si yo sé que aquellos ofrecidos al Sumo Pontífice para el resquebrajamiento de la Tierra Santa no pueden ser la pasión por el oro que se imponga la conciencia de cristiano fervoroso, de sincero, de codicioso arrependido.

¿Que llegamos en que Colón, cuya pasión es la familia, cogido, analizando desde este punto de vista parece lógico y mortal, y al fin y al cabo Colón, si bien genial, era

¿Que descartemos uno de los términos de la disyuntiva antes planteada, copiando las siguientes propias palabras de Colón: «...al fin David, rey muy sabio, guardó ovejas. Y después fué hecho rey de Jerusalén y yo soy siervo de aquel Señor que puso a David en este estado», y substanciaremos que no preocupándole la humildad de su nacimiento, sólo queda SU ORIGEN HEBREO como determinante de la ocultación.

Esto es lo que había que ocultar; la humildad como hemos probado, no le arredraba.

SANTOS MACHUCA

### El Día de Aragón y el Sindicato de Iniciativa

El Sindicato de Iniciativa y Propaganda de Aragón, nos remite una nota, en la que recogiendo las manifestaciones hechas por el alcalde accidental señor Armisen, al regreso de su visita al fuerte de Santa Elena, en unión del alcalde de Huesca, que aun deseando la armonización de todas las voluntades, entiende que el día más indicado para la celebración del Día de Aragón es el de San Jorge.

Lo cree así, por estimar que en Octubre, existen demasiadas fiestas para poder concentrar la atención de las gentes en un acto de alta trascendencia espiritual.

(Del «Heraldo de Aragón».)

### Cria de las Abejas

La apicultura es el complemento natural de toda explotación agrícola; aún en la puramente doméstica, pues sin capital y con poco trabajo aumenta los rendimientos del labrador. Lo único necesario es tener un libro bien hecho que nos guíe, y en este aspecto ninguno tan recomendable como la «Apicultura Práctica» de Poche Neguer. La «Apicultura práctica» en su primera parte trata de las abejas, sus caracteres, costumbres y necesidades; el colmenar y las colmenas, etc.

En la segunda parte explica como se cogen los enjambres, cuidados que deben prodigarseles, recolección de productos y su explotación industrial, enfermedades y enemigos de las abejas, legislación y estadística, etc.

Un tomo en 12.º ilustrado con grabados, 3 pesetas; en rústica 4 y encuadernado (por correo certificado 3'50 y 4'50). En las buenas librerías y en la Editorial Bailly-Bailliere, Nuñez de Balboa, 21 Madrid, que lo remite a provincias certificado contra su importe por Giro postal o sellos de Correos (no mayores de 1 peseta).

La Funeraria DE Federico Andrés López San Andrés, 10. Teléfono, 78

Esta Casa continúa con las mismas condiciones que el pueblo de Teruel conoce. 200 modelos de ataúdes para adulto y párvulo. Servicio permanente y ejecutado al cuarto de hora. Traslado de restos a todos los Cementerios de España y el Extranjero. Automóviles de respeto para ir al Cementerio. TINTE Y LIMPIEZA DE TODA CLASE DE ROPA

### Mesa revuelta

No lo creerán ustedes; pero hay una tribu en el mundo en que las mujeres hablan un idioma y los hombres otro.

Tan extraño caso ocurre en la tribu de los guaraníes. Una de las razas más numerosas del Brasil del sur, pues que se extiende hasta el Paraguay y el Uruguay. Un viajero que ha estado en el pueblo de Curuguaty, en el Paraguay, cuenta que las mujeres sólo hablan el guaraní. Los hombres sólo lo emplean para hablar con ellas, pues para hablar entre sí usan el idioma español.

Créese que esto se deriva de que, cuando los españoles fundaron Curuguaty, se casaron con mujeres indias, las cuales continuaron hablando su lenguaje indígena y enseñádoselo a sus hijos, mientras que los hombres conservaron, para hablar entre sí, su primitivo idioma, que era el español.

El barómetro más grande que hasta ahora se ha construido está en la torre de Saint Jacques, en París.

Mide cerca de diez metros de alto. Fué construido en Saint-Denis y transportado a París por seis hombres. El tubo de cristal tiene dos centímetros de diámetro. Está lleno de agua teñida, y para que no le entre polvo, flota sobre ella una ligera capa de aceite.

Otros dos barómetros gigantescos son el que hay en Nueva York y el que se conserva en Kleff, (Rusia). Ambos están llenos de glicerina.

Acababa de separarse de Cánovas don Francisco Silvela.

Cánovas, comentando en su casa, ante un grupo de contertulios la actitud de muchos de sus amigos que habían seguido a Silvela, actitud que produjo gran sorpresa en don Antonio, exclamó:

—¡Hasta ese trasto de Fulano! (Aquí el nombre de un conocido político)

El padre del aludido, que se encontraba presente, al escuchar el calificativo de Cánovas, exclamó todo confuso y azorado:

—¡Don Antonio, por Dios! ¡Que es mi hijo!...

—Pues por eso le trato con consideración —añadió Cánovas sin inmutarse.

Para las amas de casa: Una receta diaria sopa de escarola. Córtese menuditas las escarolas después de haberles quitado las hojas de afuera y las lacias, échense en manteca y puestas al fuego, dénselas algunas vueltas pero sin dejar que se doren; se empapan con agua sazónada con sal, pimienta y nuez moscada; después que han cocido tres cuartos de hora, se rebozan con yemas de huevo y se echan sobre rebanadas de pan.

### Escuela Normal de maestras de Teruel

#### Concesión de un Título gratuito

De conformidad con el donativo concedido por el profesor de la Escuela Normal central de maestras, don Victoriano Fernández Ascarza, las alumnas que hayan terminado sus estudios por enseñanza oficial o libre, desde el 26 de Enero de 1926 hasta el 30 de Septiembre de 1926, tienen derecho a solicitar de la señora directora de esta Escuela hasta el 11 de Octubre próximo venidero, la concesión de un Título gratuito.

Las circunstancias para otorgar dicho Título se hallan en la «Gaceta de Madrid» del día 30 de Enero de 1926.

La secretaria, MARINA RODRÍGUEZ.

## NUESTRAS CRONICAS

### LA PESTE NUEVA

De las grandes calamidades que afligieron a la humanidad a lo largo de los siglos—hambres, guerras, pestes—y que engendraron en muchos casos la duda en las mentes pensadoras, dando margen a las supersticiones e idolatrías, que a la postre resultaron más perturbadoras que aquéllas, ninguna como la peste la aterró y la abatió.

Contra el hambre apelábase a todos los medios para combatirla, y se vencía. A la guerra se iba por un falso sentimiento de justicia o de ambición y cuando los pueblos se cansaban de matarse, entregábanse al descanso y a las duras de la paz. Hambre y guerra eran enemigos. ¡Se sabía de dónde procedían y cuál era su origen. Impresionaban, se las temía, temblábase cuando aparecían anunciándolas sus heraldos siniestros; no se confiaba en que sus daños ni serían tan grandes que no pudiesen tener reparación ni dejaban de producir ventajas a los acaparadores de granos—en todos los tiempos hubo gran surtido de estos tigres suaves y ladinos—y a los jefes victoriosos. Casi siempre una de esas hambres desoladoras llevaba una monarquía o un imperio. No se renegaba, pues, del hambre ni de la guerra. Hambre y guerra elegían sus víctimas: los humildes, los infelices, los miserables, los que carecían de fuerza. Porque la fuerza era la «virtud» y el poseerla daba la inmunidad y justificaba el dominio.

Pero la peste, ¡ah! la peste era lo misterioso, lo desconocido, lo inesperado, lo imprevisible. Era la muerte, con su guajana colosal segando todas las vidas, tronchando todas las venturas, abatiendo todas las ambiciones, igualando al poderoso con el insignificante, al señor con el esclavo, reduciendo al silencio y a la soledad las ciudades más animadas y poderosas. Y todo sin ruido, sin las trompetas y atambores que preceden a las legiones y ejércitos conquistadores, sin los lamentos y quejidos irritados y violentos que saludan al hambre.

La peste era la cólera muda de los dioses que caía impacable y cruel sobre los hombres, era el castigo de las culpas y pecados de éstos; era el aviso de arriba a los de abajo de que sus maldades fatigaban y cansaban a los inmortales. No se sabía cuándo llegaba la peste. Solapada y traidora manifestaba su presencia matando. Un día morían diez personas inopinadamente, casi de repente, en una aldea o en una ciudad que rebosaban de salud y de alegría. Al siguiente eran veinte los caídos. Al otro, cinco. Producíase el pánico, mirábase al horizonte, investigábase lo que era «aquello». Y «aquello» seguía aumentando sus estragos, centuplicando las víctimas, dejando desiertos los campos y pueblos.

La medicina primitiva, empírica, nada podía hacer; no conocía las leyes de la patología, y su terapéutica, embrionaria y supersticiosa no empleaba sino remedios que resultaban más dañinos que curativos. Cada religión invocaba a sus divinidades, les pedía misericordia para sus creyentes, les ofrecía sacrificios cuantos para aplacar sus iras. Sacrificios humanos en las viejas teogonías—ejemplo, Amrómada libertada por Perseo—; procesiones, rogativas, promesas, renuncias heroicas en las otras. Todo sin embargo resultaba ineficaz. Y es que todas las providencias de lo alto son justas, responden a una consecuencia de conducta y van encaminadas siempre a mejorar la moral falseada por los vicios y errores humanos.

A medida que las generaciones van apareciendo y que los métodos de vida mejoran y se suavizan; cuando el hom-

bre deja de ser héroe y matador profesional para ser humano y generoso, moreado y justo; cuando sabe perdonar y tolerar; cuando lo arranca de su egoísmo y de su maldad la doctrina santa y amorosa del único verdadero Dios—Jesucristo—es cuando aparecen las epidemias más atenuadas y no como un castigo sino como una ignorancia crasa de las leyes de la higiene.

La peste de Atenas 430 años antes de nuestra era, desplomó la mayor parte de las ciudades griegas. Egipto completamente asolado se la enviaba a los atenienses, que en un día perdieron cinco mil combatientes destinados a la guerra; la de Roma, cuando las huestes de Mario tomaban ésta en motropoli, cerró todos los palacios, abrió todos los templos y agrandó las catacumbas. Hubo un momento en que se llegó a creer que el fin del mundo estaba decretado por Júpiter. Más terrible aun fué la que en 542 invadió a Italia procedente del Asia, toda infestada, desde Palestina hasta Siria, y que privó de la existencia a centenares de miles de hombres, mujeres y niños. Pero ¿a qué seguir esta relación trágica que espanta y aterra el ánimo más valiente? Basta saber que las de Nápoles y Milán, en la época de nuestra dominación, no desmerecen de las antiguas por sus estragos, y que de la peste en sus varias formas—viruelas, tifus, cólera morbo—no se libró ningún pueblo.

Hoy, por suerte, la medicina la combate con éxito cada vez más creciente. Ha progresado lo bastante esta ciencia para haber llegado al descubrimiento del microbio que la genera y encontrar el remedio que la vence. Hoy sabemos que nuestros ancestrales se equivocaban al atribuir a los dioses irritados ese gran mal. Ellos y sólo ellos eran los que la incubaban y desarrollaban con su vivir infecto, con sus desconocimientos absolutos la de higiene. A veces, aun sacude su cuerpo horrible la Piton del mito allá por Asia y Africa, esos dos continentes tan viejos como rezagados en la defensa de la salud del hombre; pero Europa y América están libres de la espantosa sierpe. Ojalá que estuvieran libres de la peste de la guerra, de esta peste monstruosa que de 1914 a 1918 mató veinte millones de europeos.

Pero no cantemos victoria ni echemos las campanas a vuelo. Para abatir nuestro orgullo de «civilizados y superiores» la peste aparece con un instrumento nuevo que burla todos los esfuerzos de la higiene.

Y aparece, audaz, pujante, ruidosa y con más expansión y velocidad que nunca. Contra esta nueva plaga si que no hay remedio. Hará cuantas víctimas quiera y los hombres impasibles la dejarán hacer. Mejor dicho, la ayudarán en su obra demoleadora. Ya habrá adivinado el lector que me refiero a la «peste del automóvil». El «auto» es la peste del siglo XX. Y esta peste si que no respeta ni razas ni continentes. A todas y a todos los barre y los aplasta. Y aunque la estimula la riqueza, al contrario de la peste antigua que nacía de la miseria, mata más poderosos—los poderosos de ahora son los millonarios—que pobres... Es una peste con instintos democráticos, aunque también en las democracias se ceba con frecuencia. Un escritor inglés, aficionado a la estadística, afirma que el auto mata en el mundo, por término medio, 300 mil personas por año. ¿Es o no es el auto una peste brava? ¿No supera a las que en la antigüedad afligieron a los hombres? Pero el «auto» es un signo de progreso, es una invención del hombre y el hombre se deja matar porque se respeta su obra en lo que tiene de bueno. Si yo dispusiera del poder en España, en muy poco tiempo haría que el auto marchase sin matar a nadie. ¿Cómo? Dictando leyes draconianas contra sus velocidades insensatas. Y cumpliéndolas. SARA INSUA.

# INFORMACION TELEGRAFICA. COMENTARIO

## “El Credo de Dumont,” en Lourdes.

La procesión de las «Antorchas» tiene a su frente y junto a la Basílica del Rosario, van quedando parados los peregrinos; el canto del Ave de Lourdes cesa poco a poco; un silencio imponente reina en la explanada. Cada peregrino con su vela encendida parece un ángel con un lucero en la mano. Uno de los capellanes del santuario entona el Credo de Dumont con música y ritmo gregoriano; treinta mil voces de hombres y mujeres como si fueran una sola, continúan cantándolo todo seguido sin interrupción alguna. El ajuste es exacto en la afinación y en el movimiento rítmico. Las voces de los hombres dan fuerza y vigor a las de las mujeres, y las de las mujeres dulcifican las de los hombres, resultando una hermosa y artística combinación. Los distintivos de este Credo, en cuanto a la música se refiere, son sabor religioso que no decae en ninguna de sus frases melódicas, el sentimiento y la ternura, y sobre todo esto, la solemne majestad de todas sus inspiradas cadencias. Añádase a lo dicho el ser cantada esta obra hermosísima por tantos miles de voces vibrantes de fe, de amor, de respeto y entusiasmo, y podrán tener una idea los que no hayan escuchado este Credo en Lourdes, de la belleza de esta composición, aunque esta idea, ante la realidad, resultará siempre muy pálida. Del Credo de Dumont puede decirse con bastante propiedad que es la corona de la procesión de las Antorchas y la página musical que con más número de voces se ejecuta en Lourdes.

Siempre he sido acérrimo defensor del «Motu Proprio» del inmortal Pío X sobre la Música Religiosa, y de una manera especial de la restauración del «Canto Gregoriano», pero en Lourdes oyendo este Credo, todavía se hizo mayor, si cabe, mi entusiasmo por la música gregoriana. En la ciudad de las apariciones he comprendido, he observado de una manera clara y evidente, que todas esas dificultades y obstáculos que ponen los enemigos del canto Gregoriano, diciendo, entre otras cosas, que no es popular y que por esto el pueblo no lo ejecutará nunca, no es cierto. Lo que sucede es que este canto despierta a las adormecidas conciencias que yacen pertercinadas en el pecado, y como esto no le conviene a Satanás, que es partidario de los solitos a lo teatro, donde tiene en ancho campo la vanidad y el amor propio de compositores y cantantes, por esto se vale el enemigo del género humano de estos seres más amigos de la gloria propia que de la de Dios, y por esto rebeldes a obedecer al Papa en su Motu Proprio sobre la Música litúrgica, cuidándose en sus composiciones, no de que en ellos campe el fervor y el sentimiento religioso que estimule a la oración a quien las escuche, sino de demostrar sus conocimientos en armonía y composición y en las diferentes escuelas de la música moderna de concierto. No quiero decir con esto que no haya maestros que se cian en sus composiciones al «Motu Proprio», pero no puede negarse que existen enemigos irresponsables de «Canto Gregoriano» y del canto polifónico religioso.

En Lourdes he comprendido, he visto, que el «Canto Gregoriano» es popular y de fácil interpretación, pues si tantos miles de voces lo ejecutamos de una manera bastante acertada, lógico es pensar, que donde sea cantado por quince o veinte voces será más fácil su interpretación. Todo es cuestión de querer ser obedientes, prescindiendo del propio criterio que muchas veces nos engaña, y generalmente siempre, cuando se va en contra de lo que la autoridad eclesiástica dispone.

Propaguemos el canto religioso, especialmente el gregoriano, hoy más que nunca en que hieren nuestros oídos las injuriosas cadencias de ciertos coupés

## SEMILLAS

De todas variedades y especialmente en alfalfa del país y extranjeras. - Trébol, Mielga, Esparceta con y sin cáscara, Nabos, etc. Cuatro variedades de Remolacha Forrajeras, las mejores conocidas. Remolacha pura azucarera «BRABANT», a 200 pesetas los 100 Kms. Zahrachas blancas y rojas a 350 y 360 pesetas los 100 kilos. - Granadas para patios y jardines - Cuarenta variedades de Hortalizas. Todas son semillas frescas y sin mezclas de viejas. - Muestras y precios a su debido. - En camino alubias o judías especiales para siembra. - Abonos de todas clases. - Superfosfatos MEDEM.

Especialidad y Cordelería «LA LABRADORA».

### Eugenio Muñoz Muñoz. - Agricultor.

Joaquín Costa 46.-TERUEL.

indecorosos por su letra y por su música.

De la música se quiere servir Satanás para llevar almas al infierno. Sirvámonos de la música religiosa para llevar almas a Dios, sin olvidarnos de la nuestra.

¡Ah!... Yo nunca olvidaré los hermosos cantos que escuché en Lourdes, pero el Credo de Dumont, mucho menos, porque esta hermosísima composición es la majestuosa guirnalda que les sirve a todos los demás cantos de egregia corona.

PASCUAL NAVARRO Y PEREZ  
Zaragoza.

### Nombramientos de secretarios para esta provincia

Regún comunican las respectivas Alcaldías, en virtud de los concursos últimamente celebrados, han sido nombrados secretarios en propiedad de los Ayuntamientos que se expresan los individuos que figuran en la adjunta relación, sin que la publicación de estos nombramientos los convalide cuando recaigan en persona que carece de condiciones legales.

Villarquemado, don Miguel Narbón Cirujeda, secretario de Mezquita de Jarque; Concud, don Juan Blasco Rabanata, interino del mismo; Molinos, don Joaquín López Muñoz, ex secretario; Dos-Torres de Mercader, don Clemente Montalvo Villarroya, interino de Casellote; Oiba, don Ernesto Tarragón Herrero, ex secretario; Villar del Cobo, don Jesús Almazán Domínguez, interino del mismo; La Cuba, don David Ayuso Peña, ex secretario; Alcaine, don Salvador Juanes Corverá, secretario interino de Alfár; Valdelinares, don David Ayuso Peña, ex secretario; La Puebla de Híjar, don Saturnino Buñuel Espallargas, interino del mismo; El Villarejo, don David Ayuso Peña, ex secretario; Arlño, don Antonio Andrés Ballesteros Cababas, interino del mismo Torre del Compte, don Joaquín Timoneda Timoneda, interino del mismo; Vinacelte, don Tomás Garcés Martínez, secretario del Ayuntamiento de Maza lede; La Mata de los Olmos, don Andrés Herrero Tomer, ex secretario; Celadas don Julián Bielsa López, Real decreto de 19 de Setiembre de 1925; Belmonte de Mezquín, don Angel José López Ameuto, secretario de Luco de Bordón, Cañada, con José María Calderero Villuendas, ex secretario Vil el, don Joaquín Alvarez Fernández, opositor número 11; Bazas, don David Ayuso Peña, ex secretario.

### Retiro Obrero

#### Caja de Previsión Social de Aragón

Las Oficinas de esta Delegación provincial se hallan instaladas en la calle de Joaquín Arnau, número 10 principal.

Horas de despacho: De tres y media a seis y media

### Banco Hispano Americano

CAPITAL . . . 100.000.000 DE PESETAS  
RESERVAS . . . 24.529.044

**Casa central: MADRID**

NOVENTA Y CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo.

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACIÓN DE FONDOS. - CRÉDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO. - CHEQUES. INFORMACIONES COMERCIALES.

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

**Sucursal en Teruel:**  
**GLORIETA DE GALAN Y CASTILLO**

Horas de Caja. De 10 a 1 y de 4 a 5.

### Teñir en vuestra casa con WILBRAFIX

en frío; se prepara en veinte colores. Con CITOCOL se tiñe en frío toda clase de tejidos, con la excepción de la lana, que precisa hacer la coloración en caliente, y se hace en veinticuatro tonos de color.

Sobres para teñir en caliente toda clase de tejidos, y en veintiocho tonos de color.

Estos ises excelentes productos son preparados por Wilhelm. Braung de Quedlinburg (Alemania) y se vende en todo buen establecimiento de Drogas, Tejidos, Sedería y Paquetería.

**PRECIOS**

Wilbrafix para teñir 300 gramos de tejido a 0'65.

Citocol para teñir 350 gramos de tejido a 0'85.

Sobres para teñir 500 gramos de tejido a 0'75.

Concesionario para las provincias de Soría, Teruel y Guadalupe AGUSTÍN GARCÍA, almacén de Drogas Guadañajara.

En Teruel en todas las buenas Droguerías.

### Almacén de muebles de todas clases

Especialidad en colchones de lana y borras

Calle de San Francisco (Aliados), 17

### Juan Sanz Loscos

## POR TELEGRAFO

# Aumenta el pesimismo sobre suerte de Estévez y Calvo. - Los gros de la décima etapa

Madrid, 16, mañana.

### Sin noticias de Estévez y Calvo

El ministro de España en El Cairo señor Vallín, con fecha 15, a las 17 50 (hora de El Cairo), ha dirigido al ministro de Estado los dos telegramas siguientes, facilitados a última hora de la tarde:

«El Cairo. — Los aviadores siguen explorando los alrededores donde aterrizó el aparato.

El emir Abdullah desde Trasjordania ha enviado árabes que busquen entre la frontera del Irak y Palestina.

Se han encendido fuegos de día con humo y de noche con llamas y cohetes.

De aquí salió un indigena práctico en seguir huellas sobre la arena.»

En otro telegrama, con una diferencia de minutos, dice:

«Sin noticias. Impresiones muy pesimistas.—Valín.»

### Lóriga y Gallarza siguen volando

Ambos aviadores se elevaron en Bender-Abbas al mismo tiempo a las 9 25.

El del señor Lóriga, siguiendo la costa, pasó sucesivamente sobre las ciudades de Giask, Ciabar, Guagar, Pusni y Ormara.

Había brisa del Oeste; pero la visibilidad se hallaba oscurecida por las nubes de arena que el aire arrastraba y que a veces impedían distinguir la costa.

Gallarza en cambio se dirigió en línea recta a Ciabar, sobre cuya ciudad pasó a las 12'30, haciendo después rumbo a la desembocadura del Indus.

El aire era muy valiente y el aviador encontró en su camino frecuentemente «posas de aire».

En los 400 primeros kilómetros la tormenta de arena le impedía distinguir el suelo; pero después el viaje fué tranquilo, ayudado por una brisa favorable, y llegó a Mouze, al Este de la desembocadura del río Indus, desde donde, siguiendo la vía férrea, alcanzó el Aeródromo de Ka atchi, donde aterrizó a las 15'35.

El capitán Lóriga llegó 30 minutos después.

Los oficiales británicos les obsequiaron con una comida en el Sind-Club.

### Un rayo de esperanza en medio del más grande pesimismo

Las impresiones que han sido recogidas son desconsoladoras y pesimistas.

Desde los últimos telegramas dando cuenta de haber sido hallado el aparato no se han vuelto a recibir noticias concretas, y es de temer que de haber ocurrido así, al ponerse en marcha en busca de algún poblado, Estévez y su mecánico se hayan perdido.

El sitio en que se encontró el aparato está apartado de la ruta que siguen las caravanas. Los aviadores no parece que llevarán víveres más que para un día, y además en su marcha habrán tenido que luchar con el sol, que produce reverberaciones muy molestas y fenómenos de espejismo que desorientan extraordinariamente.

Los constantes vientos son siempre una dificultad para marchar a pie, y sobre todo la lluvia de arena.

No obstante esta impresión pesimista de los que conocen el país, hay la esperanza de que hayan podido alcanzar las rutas de las caravanas, o hayan encontrado gentes hospitalarias de las pocas que por aquellos sitios se dedican al pastoreo.

En este caso, Estévez y su mecánico habrán encontrado seguro auxilio. No habrá dejado de favorecerles la circunstancia de que Estévez habla árabe, sabe, la lengua árabe.

### Nota oficiosa

En la Presidencia del Consejo se dieron la siguiente nota oficiosa: «En el expres de Málaga han viajado de Madrid los señores Ponsot y Oliván.

A la estación acudieron a despedir entre otras personas, el director de Marruecos y Colonias, general Mez Jordan», y el subdirector Aguirre de Cácer.»

### Franco, en el Banco del Río Plata, cobra un cheque de 50 pesetas

Ayer mañana estuvo el conde Franco en el Banco del Río de la Plata para cobrar un cheque de 50.000 pesetas destinado a la tripulación de «Ultra».

Los empleados le hicieron honores, mostrándole el edificio, y el conde, al enterarse de la presencia del conde, le hizo objeto de su respetuosa simpatía.

Madrid, 16.

A la hora en que este telegrama no se había recibido la menor noticia del paradero del jefe de la escuadrilla «Elcano» y mecánico.

Las conjeturas que en general se hacen no pueden ser más pesimistas.

La aviación inglesa—asi lo ha festejado el vicemariscal de la Armada británica al señor Vallín, ministro de España en El Cairo, y así era de raro—ha realizado multitud de operaciones y reconocimientos, todos humanamente posibles, desde el amanecer hasta la puesta del sol, sin obtener resultado.

Comenzan a perderser las esperanzas de encontrarlos, a no ser que el único rayo de esperanza—que se encuentran en alguna tribu india—

### De Karatchi a Agra.—Los gros de este vuelo

Hoy, según noticias oficiales, tres aviadores Gallarza y sus compañeros han reanudado el vuelo desde Karatchi a Agra.

Agra es un importantísimo centro comercial, capital de la India y sede de la sección de las Naciones Unidas que llevan su nombre.

Tiene cerca de 200.000 habitantes. A una milla de Agra se encuentra el edificio más perfecto del mundo, el Mausoleo del Chá Jehan y su Monumento levantado para conmemorar el amor de un hombre a su mujer tal su maravilla que asombra a aquel que recuerda fué edificada en una época en que la mujer era considerada como un ser de clase inferior.

Esta etapa y la siguiente han sido muy peligrosas.

Los aparatos pasaron sobre grandes extensiones de terreno totalmente baldías de selva virgen.

Un aterrizaje forzoso en estas selvas sería de consecuencias fatales.

### Despacho

Esta mañana despachó con el presidente del Consejo. Este salió de Palacio a las 11 y cuarto.

La princesa doña Beatriz, madre de la reina doña Victoria Eugenia, ha salido para su viaje a Londres.

Fué despedida en la estación de Atocha por doña María Cristina de Borbón, por doña María de las Mercedes, infanta Isabel, jefes de la familia real y de la embajada inglesa.

En la fiesta de Cuatro Reyes, a las doce menos cuarto se celebró en el Palacio en automóvil para Cuatro Reyes don Alfonso XIII, doña María Cristina de Borbón y doña María de las Mercedes, respectivos séquitos para asistir a la fiesta. Al programar al anunciado.

Asistieron también los jefes de protocolo y los jefes y oficiales de la Guardia Real.

Por la hora de terminar el programa pueden dar más detalles.

# INFORMACION LOCAL Y GENERAL :-

## Para las fiestas de Mayo

Recibidos de Fiestas y Fiestas puestos al cobro y cobrados desde el día 27 del pasado Marzo hasta la fecha:

	Pesetas.
Manuel Bochs . . . . .	100'00
Don Pedro Tregón . . . . .	11'00
Gregorio Catalán . . . . .	10'00
Rodríguez y Pardos . . . . .	100'00
Francisco Laguna . . . . .	25'00
Mariano Zurriaga . . . . .	100'00
Viuda de Alfonso Pérez . . . . .	50'00
Manuel Muñoz . . . . .	25'00
Ignacio Navarro . . . . .	10'00
Sociedad «Aguanaces» . . . . .	25'00
Modesto Benedicto . . . . .	10'00
Emerenciana Rueda . . . . .	10'00
Bautista Zurriaga . . . . .	50'00
Eugenio Muñoz . . . . .	70'00
Miguela Muñoz . . . . .	15'00
Francisco Marqués Polo . . . . .	10'00
Josefa Soriano . . . . .	12'00
Severo Gracia . . . . .	25'00
Federico Pescador . . . . .	25'00
Cecilio Asensio . . . . .	25'00
José Espilez . . . . .	20'00
Fernán Alegre . . . . .	10'00
Francisco Florentín . . . . .	10'00
José Vicente . . . . .	20'00
Vicente Vicente . . . . .	15'00
Manuela Martín . . . . .	25'00
León Lospinat . . . . .	33'00
Manuela Narro . . . . .	5'00
Francisca Aguilar . . . . .	6'00
José Llanas . . . . .	10'00
Café Regio . . . . .	50'00
Banco de Aragón . . . . .	150'00
Jesús Marina . . . . .	10'00
José M. <sup>a</sup> Rivera . . . . .	10'00
José Teresa . . . . .	15'00
Pedro Feded . . . . .	10'00
Ramón Moreno . . . . .	10'00
Ramón Montalbán . . . . .	10'00
Manuel Molina . . . . .	25'00
Nicolás Monterde . . . . .	10'00
Cristóbal Marta . . . . .	10'00
Santiago Burgos . . . . .	5'00
Joaquín Julián . . . . .	10'00
Casa «Singer» . . . . .	25'00

NOTA.—Los señores José Espilez, Manuela Narro y José Llanas han abonado el primer plazo.

Los señores viuda de Alfonso Pérez, Manuel Muñoz, Ignacio Navarro, Bautista Zurriaga, Eugenio Muñoz, Miguela Muñoz, Francisco Marqués Polo, Jose Soriano, Federico Pescador, León Lospinat, Francisca Aguilar y Café Regio han abonado la totalidad del recibo y Pedro Tregón ha asignado una peseta más de lo asignado en el recibo. Teruel 16 de Abril de 1926.

## Movimiento de viajeros

### Entradas

Don Julián R. Ferrer, de Hoz de la Vieja; don Joaquín Benedicto, de Mora; don Gregorio Gimeno Monterde, de Loscos; don Joaquín Martín Lahoz, de Valdelinares; don Francisco del Castillo, don Manuel Ribas Arambel, don Mariano Llanos López, don Joaquín Juan, don Antonio Ramón Herrero, doña Teresa Dolores Echevarría y don Francisco Gimenez Morales, de Valencia; don Luis Soriano Zapater, de Alcañiz; don Ramón Ramón Sanglara, de Calatayud, y don Antonio Callejo, de Calatayud.

### Salidas

Don Andrés Ginés Molina, para Zaragoza; don Ricardo Rios Clemente, para Valencia; don Francisco López Verdí, para Alcañiz; don Jorge Colomer Pastor, para Alcoy; don Mariano Sanjaume Molinero, para Calatayud, y don Ricardo Alcuor Ratista, para Barcelona.

Si visita **Barcelona** hospédesse **Hotel Ranzini** Plaza Co ón, 22. Frente al mar. Peñión completa desde 11 pesetas. Autos estación.

## Gobierno civil

### Notas varias

Hoy el part. de guerra no acusa novedad alguna en las zonas de nuestro Protectorado de Africa.

Se nombra diputado corporativo titular en la vacante producida por dimisión de don Miguel Soler Blasco, al concejal del Ayuntamiento de Alcañiz don Antonio Ferrán Fernández.

Se comunica a la Dirección general de Administración que con fecha 14 del actual tomó posesión del cargo de secretario del Ayuntamiento de Celadas don Julián Bielsa López.

Se pone en conocimiento de la Dirección general de Administración que con fecha 6 del corriente se constituyó la mancomunidad de los pueblos de Utrillas y Rambla de Martín a los efectos de tener un secretario común, nombrándose para este cargo al que desempeña la secretaría del Ayuntamiento de Utrillas don Juan Pastor Burguete.

Se eleva a mismo Centro el expediente de carta municipal relativa al régimen económico de los pueblos de Rillo y Son del Puerto.

Los alcaldes de Mosqueruela, Noguera, Linares de Mora, Puertomingalvo y Castelvispal, con la adhesión de los pueblos de Valdelinares, Ilesuela, Fortanete y Cantavieja, han visitado al señor gobernador para hacer una protesta sobre una nueva línea de automóviles que se intenta establecer desde la estación de Rubielos a Mosqueruela, teniendo en cuenta que dicho servicio viene siendo atendido a satisfacción del público por la empresa actual desde el 16 de Agosto último.

## Concurso gratuito organizado por la Sociedad Nestlé

Por cada 20 etiquetas blancas de leche condensada LA LECHE-RA o 5 de harina lacteada NESTLÉ de las que van inmediatamente pegadas a los botes, se entregará una receta culinaria.

Veinticinco recetas dan derecho a un bono numerado con tres cifras y 1.000 bonos forman una serie.

Se otorgará una máquina SINGER para coser, modelo número 101, de 1.115 pesetas, al bono cuyas TRES CIFRAS sean iguales a las tres últimas del primer premio de la Lotería Nacional correspondiente al último sorteo de Marzo próximo; otras nueve máquinas SINGER, modelo 15k26, de 360 pesetas, a los nueve bonos cuyas DOS ULTIMAS CIFRAS correspondan a las del mencionado premio, y noventa relojes de pulsera de 35 pesetas, a los noventa bonos cuya ULTIMA CIFRA sea la misma que la del premio dicho.

Las etiquetas remitirlas como impresos a la SOCIEDAD NESTLÉ, Gran Vía Layetana 41, Barcelona.

## AUDIENCIA

Esta mañana celebróse en la Audiencia la vista de la causa procedente del Juzgado de Mora, seguida por homicidio, contra Antonio Jarque.

El ministerio fiscal retiró la acusación. Actuó de defensor el letrado don Agustín Vicente.

## GACETILLAS

El agente de Vigilancia don Carlos Gómez se encontró a noche una pluma stilográfica, de valor, la que se halla en la Inspección de Policía a disposición del que acredite ser su dueño.

**PERDIDA** de un manto, ayer, de cuatro y media a cinco de la tarde. Se gratificará a quien lo entregue en el Café Regio.

En una disposición que publica «La Gaceta» se dan instrucciones para la inspección de Estaciones radiotelegráficas clandestinas, que se encarga al cuerpo de Telégrafos.

Todas las Administraciones estarán dotadas de aparatos de cuadro, las cuales descubrirán los aparatos clandestinos.

Una vez descubiertas se concederán cinco días a los interesados para legalizar su situación.

La acreditada **Fábrica de Lejía**, marca **El Toro**, se traspa de la calle del Venerable Francés a la del Comandante Fortea, núm. 28.

El repartimiento de la contribución rústica y pecuria para el próximo año de 1926-27, estará de manifiesto al público, durante el tiempo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos siguientes:

Vi-lafranca del Campo, Mazaleón, Guadalaviar, Noguera, Camarillas, Formiche Bajo, Santolea, Ilesuela del Cid, Alcalá de la Selva, Bezas, Pozondón, Torreveilla, Obón, Rubiales, Rubielos de la Cérda, Barrachina, Nuevos Vilalba Alta, Lechago, Torrijas, La Fresneda, Cervera del Rincón, Castellnou, Torre del Compte, Riodeva, Pancrudo, Mosqueruela, Maicas, Ariño, Rillo, Fuentes Calientes, Hajar, Ladruñán, Jorcas, Cedrillas, Concul, Perales, Tortajada, Valbona, Mora de Rubielos, Aguaviva, Castelserás, Pozuel del Campo y Son del Puerto.

Aprobado por la Comisión municipal permanente el proyecto de modificaciones al presupuesto de 1925-26 para la formación del que ha de regir en el 1926-27, juntamente con los documentos a que se refiere el art. 296 del vigente Estatuto municipal, quedará expuesto al público por el tiempo reglamentario en las Secretarías de los Municipios siguientes, durante los cuales podrán formular cuantas reclamaciones estimen oportunas los contribuyentes o entidades interesadas.

Berge, Arcos de las Salinas, Celadas, Alba, Calacete, Foz-Calanda, Calomarde, Hinojosa de Jarque, Cobatillas y Jorcas.

**Ama de cría**, de 23 años, primeriza, se ofrece.—Los Arcos, casa de Benito Utrillas. Teruel.

Con dirección a Zaragoza pasó anoche en el correo para debutar hoy en el Teatro Circo de aquella población la **Compañía de revistas Qui et**, la cual está integrada por 65 artistas.

**Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS**

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

**DOLOR DE ESTÓMAGO**  
**DISPEPSIA**  
**ACEDIAS Y VÓMITOS**  
**INAPETENCIA**  
**DIARREAS EN NIÑOS**  
y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO  
**DILATACIÓN Y ÚLCERA**  
del Estómago  
**DISENTERÍA**

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y DENTICIÓN.

**33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES**  
Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

## DIPUTACION

### CONVOCATORIA

La Comisión provincial, en sesión reciente, acordó señalar el próximo día 28, a las nueve y media de la mañana, para dar comienzo a los ejercicios de oposición para proveer las plazas de médico radiólogo y de médico dermatólogo o sifilógrafo de esta Beneficencia provincial, y que el programa que queda aprobado con esta misma fecha se ponga a disposición de los opositores con ocho días de anticipación al comienzo de los ejercicios en la secretaría de esta Diputación.

Lo que se publica para general conocimiento y en particular de las personas interesadas.

Han sido pagadas por esta Diputación las cantidades que se indican por caminos vecinales, a los siguientes señores:

Don Juan Arsenio Sabino, 16.518'41 pesetas; don Vicente Saez, 3.960 y €1 mismo, 2.831'86.

## Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio reunióse el miércoles y jueves para tratar asuntos de interés a sus asociados y especialmente para estudiar las bases del anteproyecto de la reforma de la contribución industrial y emitir informe en la información abierta por el Ministerio de Hacienda dentro del plazo que dá el Real decreto pertinente.

Como anunciamos el miércoles, el domingo y el lunes próximos tendrá lugar la elección de vocales entre los miembros de la Cámara de la Propiedad Urbana, para su definitiva constitución.

Suponemos, y encarecemos a los propietarios de fincas que figuran en el Censo aprobado que acudirán a las elecciones y designarán una Junta prestigiosa para el mejor desempeño de sus cargos en el nuevo organismo que se crea.

En la Secretaría de la Cámara de Comercio se hallan a disposición de los interesados las listas del Censo de todos los propietarios de fincas urbanas.

## NOTAS DE SOCIEDAD

**ACOMPANADO** de un hijo mayor regresó de Valencia el propietario don Juan Pastor.

**EN** el mixto de anoche regresó a la capital el abogado don Jesús Marina.

**ANOCH** tuvimos el gusto de saludar al propietario de Torralba de los Sisones don Manuel Peyrolón.

**MARCHÓ** a Fuentes Claras el secretario de dicho pueblo don Ignacio Marqués.

**AYER** tuvimos la satisfacción de estrechar la mano de nuestro amigo el ayudante de Obras públicas don Luis Soriano.

**SALUDAMOS** esta tarde a don Andrés Martín, de Noguera.

**HOY** hemos saludado a don Benito Molina, alcalde de Royuela; don Joaquín Redón, alcalde de Noguera; don José Monteils, id. de Lirares y don Enrique Miravete, id. de Puertominga'vo.

## DE CANTAVIEJA

## Disparan contra un carretero

Participan de Cantavieja que ante la Guardia civil de aquel puesto se presentó el vecino de Tortosa (Tarragona) llamado José Montero Ariño, de 44 años de edad, casado y carretero de oficio, manifestando que a su regreso de Fortanete entre los kilómetros diez y once de la carretera de Fortanete a Cantavieja, término municipal de Cañada de Benatanduz, en ocasión de ir guiando un carro de su propiedad sentado en el eje del mismo le hicieron un disparo de arma de fuego por la parte posterior y casi «a boca de jarro», produciéndole una contusión en la espalda, próxima al hombro derecho, con un proyectil de plomo de trece milímetros de longitud por ocho de diámetro, que presenta el denunciante por haberlo encontrado en su carro; dicho proyectil es de revólver o pistola antigua.

El Montero Ariño dijo que inmediatamente de sentirse herido dió voces de auxilio y vió desde el carro que el que disparó se ocultaba tras unas matas inmediatas; el denunciante se apeó del vehículo, dirigiéndose al sitio de referencia, viendo entonces que su agresor huía con dirección a Fortanete.

Ignora quien puede ser el que le disparó, ni sospecha de nadie.

La Guardia civil practica las oportunas diligencias.

## SECCION MILITAR

Se dispone que la revista administrativa de los puestos de la Guardia civil mandados por oficial se verifique en las casas-cuarteles y que en los restantes puestos los comandantes de los mismos presenten a la firma del alcalde, en el despacho oficial de éste, el justificante de revista.

## DENUNCIAS

Han sido denunciados por infringir el reglamento de carreteras José Laguna Martínez, de Teruel; Manuel Romero Llop, Manuel Barberán Celma, Luis Sauras Pons y Miguel Royo Pastor, de Calanda y José Centelles Sanz, de Torrevelilla.

## Delegación de Hacienda

Para su aprobación se ha recibido en esta Delegación de Hacienda, el presupuesto ordinario de 1926-1927 del pueblo de Rubielos Mora.

**CONSTRUCTORES;**

**Adquirir CEMENTO SANSON**

**MANUEL UTRILLAS TERUEL**

Tip. «Salafranca». - Teruel.

**CALATAYUD Tintorería Española de**

**Andrés Villuendas**

Representante en Teruel

**Tomás Villarroya**

San Juan 55, Zapatería

**SECCIÓN DE LIMPIEZA EN SECO**

Tintes finos y sólidos en todos los colores. Casa especial para lutas. Teniendo el señor Villarroya la tarifa más económica posible a disposición de mi antigua y numerosa clientela. Limpieza en toda clase de prendas de caballeros, señoras y niños.

# LOS AUTOMÓVILES

# PIAT

# Dominan en todo el mundo.

Agencia para Aragón: **Elías Bescós**  
Paseo Pamplona, 13. ZARAGOZA

## SE GANA DINERO

Comprando MUEBLES y objetos en el único establecimiento en MADRID

DEL HOTEL DE VENTAS

84, ATOCHA, 34

SIEMPRE GRANDES OCASIONES. ENTRADA LIBRE

## Fabricantes, Industriales, Almacenistas

A todos os conviene informarse antes de conceder un crédito a nadie, pues dada la grave crisis económica actual vuestros intereses están en constante peligro.

Pidanos un carnet de informes que servimos gratuito y sin gasto ni com. romiso alguno para usted. Cuando nos pida un informe así lo suministraremos y entonces le cobraremos su importe con arreglo a nuestra escala de descuentos.

**ALPEA**

Empresa Española de Información Comercial.

APARTADO 804. :: CONDE DE ROMANONES, 12

MADRID

# LA HERNIA

es una traidora enfermedad que tal vez no nos estorba mayormente por ahora, pero sus molestias amargarán vuestra vejez y su terrible peligro de

## EXTRANGULACION

puede en pocas horas causar

## LA MUERTE

en medio de horribles dolores.

Las personas celosas de su salud y vida deben adoptar enseguida los nuevos aparatos de Mr. Aug. P. Blety, el gran ortopédico francés tan conocido en España desde hace varios años. Miles de pacientes tratados anteriormente dan fe que estos aparatos garantizan todos los casos:

LA PERFECTA Y ABSOLUTA CONTENCIÓN  
LA DISMINUCIÓN PROGRESIVA Y R. PIDA  
Y LA DESAPARICIÓN DEFINITIVA DE LAS HERNIAS

por antiguas, rebeldes o voluminosas que sean.

DESAPARICIÓN INMEDIATA del riesgo de EXTRANGULACIÓN y de TODOS LOS SUPRIMIENTOS inherentes a las hernias descuidadas. SUAVES y COMODOS no molestan nunca aunque el herniado se dedique a LABORES DEL CAMPO u otros trabajos pesados.

Accediendo a constantes súplicas, Mr. Blety organiza un viaje detallado en nuestra provincia. Hombres, señoras y niños víctimas de hernias deben aprovechar esta buena oportunidad de cuidarse y presentarse sin vacilación en:

VIVER, jueves 15 Abril. POSADA CUEVA SANTA.  
MORA DE RUBIELOS, viernes 16. POSADA SAN MIGUEL.  
TERUEL, sábado 17. HOTEL ESPAÑA.  
ADEMUZ, domingo 18. POSADA JOSÉ BLASCO.  
ALBARRACIN, lunes 19. POSADA ALMAZAN.  
MONREAL DEL CAMPO, martes 20. FONDA SAN JAGO.  
CALAMOCHA, miércoles 21. FONDA G. LVEZ.  
DAROCA, jueves 22. HOTEL AMISTAD.

Barcelona, Rambla Catalana, 65. — CASA MATRICULADA.

## Compañía Adriática de Seguros

(Riunione Adriatica di Sicurtà). :: Fundada en Trieste en 1838.

VIDA — INCENDIOS — MARITIMOS

Capital social: 100.000.000 de Liras.  
desembolsado: 40.000.000 de

Reservas técnicas y demás: Liras 284.015.334'68. — Seguros VIDA en vigor: Liras 1.708.117.984'00. — Primas de INCENDIOS, TRANSPORTES y otros ramos cobradas en 1924: 201.108.487'00. — Siniestros pagados por la Compañía desde su fundación: 1.455.533.007'59.

Dirección para España: Madrid, Paseo Recoletos, 5.

Anuncie V. en el diario TERUEL

## LA IMPORTANTE SOCIEDAD Crédito Industrial Mercantil Español

de Madrid, (San Agustín 3)

con un capital autorizado de 20.000.000 de pesetas está organizando la apertura de depósitos de sus muebles curvados y mármoles artificiales, marca «CIME», en toda esta provincia como en todas las de España para ventas y arriendos al estilo Singer.

La persona particular o comerciante que tenga garantías y buenos informes, puede solicitar la representación para disfrutar de un sueldo y comisión sobre las ventas.

## TRASPASO

Comercio de Ultramarinos en Zaragoza muy bien situado y bien aporquado por no poderlo atender su dueño. Para informes: Eduardo Golet, Corredor de fincas matriculado, Bureta, 12, ZARAGOZA.

## Material de ocasión

Máquinas de vapor Westinghouse de 100 HP. Condensador de superficie, de 465 pies cuadrados. Alternador trifásico Siemens, de 130 K. V. A. 300 r. p. m. 1.200 voltios, 50 p. p. S. para acoplamiento directo a la máquina anterior. Se vende junto o separado. No se admiten intermediarios. Dirigirse: S. A. LAVIADA, Gijón, donde se halla instalado.

## Gumersindo Serrano

PINTOR

MUÑOZ DEGRAIN, NÚM. 13.

## Taller de forja mecánica y cerrajería

# PEDRO GALINDO

Construcción de toda clase de balcones y rejas; piezas forjadas para automóviles y toda clase de maquinaria agrícola.

— RONDA 4 DE AGOSTO

## La Cuadrilla del Gatico Negro

Novela de costumbres baturras por JOSE AZNAR PELLICER

3 PESETAS

## BIBLIOTECA STELLA

(a peseta el tomo)

PARDES DE TROVINCIA POESIAS por J. LACOMBA

## aventuras de Viaje

novela por Aznar Pellicer.

De venta en las librerías y en la Editorial «ARTE Y LETRAS»

Avenida de Victoria Eugenia, V VALENCIA

De venta en Teruel: Casas de: PERRUCA Y EMILIO BO N11A

Encargue sus impresos en los Talleres Salafranca.



# ¡CALVOS!

## HECHOS Y NO PALABRAS

Lo primero que hace falta para recomendar un medicamento es sinceridad; el resultado se encarga de lo demás.

**El Regenerador Ipos.**—No es un líquido más o menos perfumado y mejor o peor presentado por el cual Ud., sugestionado por pomposo y llamativo anuncio, dió unas pesetas para después, decepcionado de ese nuevo engaño, tenerlo que abandonar a un lado del tocador donde perdura como acusador de su excesiva credulidad.

**El Regenerador Ipos.**—Es un medicamento verda, es un remedio infalible contra la calvicie, remedio cuya eficacia está sancionada por un sinnúmero de eminencias médicas y declarado de utilidad pública por los departamentos de higiene de las Repúblicas Argentina, Brasil y Uruguay, siendo de libre expendio en todo Norte-América.

**El Regenerador Ipos.**—No es una de tantas fórmulas tomadas al azar, de cualquier tratado, para sorprender la buena fé del paciente. Ipos es un compuesto de extractos científicamente obtenido exclusivamente de plantas de la flora americana, extractos cuyos efectos curativos se han aprobado por la aplicación que de vulgares conocimientos de esas plantas hacían y aun hacen para regenerar sus cabellos los indios fronterizos (Indios Chanás) de lo que hoy es límite de las repúblicas del Uruguay y Brasil.

Todo esto que aquí se afirma, asegurando su eficacia Ud. lo ha leído mil veces en los anuncios de pretendidos remedios y lo ha leído en forma más galana. ¡Es el encanto de la sirena! pero lo que a pesar de su retórica ninguno le ha dicho es lo que el autor de regenerador Ipos le garante: **Si Ud. emplea el Regenerador Ipos y no se cura la calvicie se le reintegra sin excepción el importe que haya gastado, con sólo acompañar un certificado de su médico que así lo declare;** cada frasco lleva una garantía en regla de este ofrecimiento.

El precio del regenerador Ipos es de cincuenta pesetas (pero cura sin gastar docenas de frascos) franco de portes y embalaje en el domicilio del comprador.

Los pedidos acompañando cheque por el importe y en carta certificada a los laboratorios Ipos y a nombre de su propietario y Director don Nicolás Guerrero con la dirección del margen.

Los envíos se hacen por correo y sin indicaciones exteriores de su contenido.

Todas las poblaciones de España tienen agentes bancarios por intermedio de los cuales se pueden obtener cheques sobre los bancos de Montevideo o por giro postal internacional.

No se incluyan billetes en los pedidos ni se certifiquen cartas sin acuse de recibo.

República O. del Uruguay

Sr. D. NICOLAS GUERRERO

LABORATORIOS IPOS

PEDRO FCO. BERRO 70

POCITOS MONTEVIDEO

# AUTO SALON

Agente directo para la provincia de Teruel de los automóviles

## “Oakland” y “Chevrolet”

Automóvil «OAKLAND» modelo 26 acaba de llegar, 6 cilindros, frenos sobre las cuatro ruedas. Disco y Balloon, los mayores adelantos del automovilismo. Consume 14 litros de gasolina por cada 100 kilómetros, Velocidad 120 kilómetros hora. El 6 cilindros más rápido y barato.

«CHEVROLET» turismo, el automóvil escalatorres todo en directa vertical. Último modelo, con muelles enteros semicilíndricos adelante y atrás. Embraje de Disco, único completamente blindado. Ruedas de Disco y Balloon, pintura de color azul con acabado «Duco» que le hace un conjunto de indiscutible elegancia.

Camión neta «CHEVROLET» 2 toneladas, el transporte más rápido, seguro y económico. Ventas al contado y a plazos.

No compréis aceite, cubiertas y accesorios en general para vuestro automóvil sin consultar con José María Morera. ALCANIZ.

Sub-agentes en TERUEL: Madina y Gascón (Juan Pérez, 7)

Exposición y despacho: Alejandro, 10  
Stokista oficial: Michelin  
Garage: Plaza Mercado, 8